

В номере:

В. ЧУДИНОВ: ПОШЫТКИ ОПИСАНИЯ РУССКИХ БОГОВ

Знание Власть!

Никакое богатство не
сможет перекупить влияние
обнарожденной мысли

А. С. Пушкин

Концептуально-аналитическая газета

№4 (422) - январь - 2009 г.

К ИЗБРАНИЮ ПАТРИАРХА МОСКОВСКОГО И ВСЕЯ РУСИ

На закате XIX века император Александр III произнес ставшую хрестоматийной фразу о том, что у России есть только два верных союзника – её армия и флот. Прошло чуть более тридцати лет, и в 1917 году именно российские армия и флот превратились в главные инструменты уничтожения Российской империи. Случилось это не потому, что армия и флот стали вдруг плохи, а потому, что распалась идейная основа положительной роли и их самих, и того политического режима, которому они служили. То же самое спустя 70 лет произошло с политическими, экономическими и военными основами власти в СССР.

Сегодняшняя российская власть видит новых спасителей России в пяти "И", однако никакие институты, инвестиции, инфраструктура, инновации и интеллект сами по себе не помогут вывести страну из кризиса и, тем более, задать ей органичный курс в будущее. Любому материальному и человеческому инструментарию необходимо оплодотворяющее его положительное смысловое начало. В противном случае, в силу природы человека он превращается в орудие розни и разрушения.

Наша страна потеряла смысл и цели своего существования, утратила правильное понимание того, что такое есть русская культурно-историческая традиция, высшие ценности и цели русского человека. Вместо них нам сегодня предлагают различные заменители. Последствия этого у всех на виду. Корни деградации – в попытке свести ценности нации к человеку, его правам и собственности.

Смысловую и идеологическую ущербность надо преодолевать. Необходим поиск нового живого синтеза современного знания и веры и, на этой основе, – формирование новой цельной политики, экономической мысли, социальной организации, культуры.

Как же найти новый Смысл? Как сформируется тот субъект, который будет способен сделать это?

Начнем с человека. Совесть не обманешь, а истину Откровения не заменишь пропагандой и не изменишь голосованием. Не с человека мир начался, не им и закончился. Человек лишь в том случае сохраняет свою высшую ценность, если сам не искажает своей свободой предустановленные законы природы, если он признает, что над ним есть одухотворяющее его Высшее начало – Бог, Чей Закон он должен боготворить.

Что же мешает сегодня многим русским людям осознать это и поставить себе соответствующие жизненные задачи? Главное препятствие – внедряемые в сознание русского и других народов нашей страны критерии постмодерна с их уравниванием добра и зла и отрывом формы от содержания. Русскому человеку, будь то политик, общественный деятель или деятель культуры, государственный служащий, предприниматель, городской или сельский труженик, необходимо вернуть четкое понимание: он не то, что он говорит, и тем более не то, что о нем говорят, в том числе с экранов телевизоров. Он не всегда и то, что он делает. Он – это те побудительные мотивы и цели, с которыми он совершает тот или иной поступок.

Другими словами, если серьезно ставить задачу изменения ситуации в России, необходимо сделать простую и одновременно очень сложную вещь. Надо начать восстанавливать должное понимание греха: не протестантско-старозаветное, сводимое к нескольким постулатам бытовой нравственности, а новозаветное, открывающее путь к стяжанию Святого Духа. Совершая это, мы сможем сделать следующий шаг на пути к преобразению нашей страны – начать вслед за Христом

преодоление "искушения хлебом", превозносящего материальное начало, материальный достаток в качестве высшего и абсолютного блага в жизни человека; "искушения силой", выражающегося в современных условиях в том, чтобы пиаровскими трюками поражать воображение людей и подавлять их волю, и "искушения властью", соблазняющего "аргументами" в пользу безграничного удержания её и распоряжения ею по своему усмотрению. И если сумеем это совершить, то откроется и для России дорога в жизнь вечную, по которой за нами пойдут даже те, кто в минуту нашей и своей слабости встал на путь предательства.

Благотворная для каждого отдельного чело-

вца сценария полной ликвидации национальных государств и создания нового "рыночно-глобалистского" мироустройства с концентрацией власти и ресурсов в руках узкой группы людей и структур, с решительным сокращением числа едоков на планете, с окончательным превращением демоса в охлос. Каждый шаг отступления или бездельности России на Евразийском континенте укрепляет позиции глобалистских сил. Вопрос стоит так: либо мы суверенны и готовы предложить миру свои идеи, либо заявленная Россией готовность нести возросшую ответственность в мировых делах означает согласие действовать во имя чужих и притом недружественных России идей и

нил апостолов в Церкви.

Необходимо помнить о том, что наш внутренний процесс обретения Смысла протекает в условиях целенаправленного применения против России "смыслового оружия". Война смыслов – "холодная война" в условиях глобализации – ведется за место лидера в постиндустриальном мире и имеет целью разрушить наше национальное чувство и святые для русской нации понятия, навязать нам чуждые разрушительные устои. Театрами военных действий здесь выступают сферы ума и "сердца". Не исключено, что Россия в этой войне окончательно сдастся и падет. Но мы верим в ее победный для нас исход, который покажет превосходство Духа над инстинктами тела и рефлексивными порывами души, представит нашу страну образцом для других стран и народов.

Война смыслов ведется на фоне мирового системного кризиса, вызванного доминированием либеральной идеологии на Западе и навязыванием ее всему миру. В 2008 году кризис проявил себя как кредитно-финансовый. Сегодня он переходит в экономический кризис общества потребления, а далее перейдет в политический кризис "империализма" США, ЕС и России, "как высшей стадии капитализма" на Западе.

Речь идет одновременно и о концептуальном кризисе двоичной системы координат сознания эпохи рационализма. Двоичная система через диалектику борьбы противоположностей привела западную цивилизацию к "кризису будущего". Ближиться "торжество" гордого человека над тайнами мироздания. Модернизация как наращивание физических параметров общества потребления подошла к рубежу антропологической катастрофы.

В обстановке "кризиса будущего", когда линейный прогресс человечества уперся в пределы роста, архитектурой русской победы будет перевод поступательного движения во вращательное: "возвращение на круги своя". На смену движению, где есть начало и конец, придет вращательное движение, где конца нет. К двоичной системе координат добавится сознание троичной системы. К борьбе противоположностей – троичная гармония Космоса. К земной уместности – космическая своевременность.

В поле общественного сознания все это будет означать переход от формально логического закона исключения третьего к добавлению третьего по существу. Формула "Кто не с нами, тот против нас" переводится в формулу "Мы сами. Наши враги и наши союзники". Диалектическая пара противоборства "добро – зло" переводится в связку трех сил: "добро – зло – справедливость". При этом "мы сами" в войне смыслов должны занять позицию справедливости – "ведения правды". На это есть прямое указание Нового Завета: "Ищите же прежде Царство Божие и правды его, и это всё приложится Вам" (Мф 6:33).

В кольце перемен, если добро борется со злом, а справедливость как функция власти бездействует, то, в конце концов, неизбежно наказание Свыше. Если справедливость выступает как жалость к бездоленным или как бесконечные милости за малейшие подвижки добра, то связка сил также проворачивается в пользу зла: возникает зависть, девальвируется ценность добра, растет мздоимство и лихоимство. Добро и любовь в паре не лечат, но усугубляют затаившееся зло. В этом мы видим корни беззакония. И только когда справедливость выступает как твердое и неукоснительное наказание любых проявлений зла, добро поворачивает ситуацию в свою пользу. Россия должна преобразиться в образец справедливости для других стран и народов. При этом спра-

(продолжение на стр. 2)

ПУТЬ

ПРЕОБРАЖЕНИЯ РОССИИ - СТЯЖАНИЕ ДУХА

века Благодать Святого Духа насущно необходима сегодня всей нашей стране в целом. В переломные эпохи будущее русской нации определялось именно духовным состоянием ее правящего класса, общества и народа. Само начало превращения русского народа в нацию стало результатом проявления духовной энергии, накопившейся на Руси к концу XIV века. Преподобный Сергей Радонежский одухотворил основы нашей политической традиции поучениями о невозможности и бессмысленности политической независимости без обретения независимости духовной и о примате правды Евангелия над правдой власти. Высшая посылка, переданная через преподобного Сергия, встретила должный духовный отклик. Символом этого стал Дмитрий Донской, вставший на Куликовом поле плечом к плечу с простым народом. На стыке этих двух векторов – нисходящего и восходящего – и было обретено национальное единство. Все попытки "реформировать" Россию по зарубежным лекалам окончились провалом. Россия остается Россией только в той мере, в которой продолжает существовать в поле Святой Руси. Только опора на традицию даст нашей стране силы сделать новый рывок вперед – к возвращению русской цивилизации достойного места не только в самой России, и не только на просторстве исторической Российской империи, но и в мире в целом.

В 1990-е и 2000-е годы Россия столкнулась с чрезвычайными вызовами и искушениями. Именно в слабости духовного начала лежат корни неспособности предотвратить моральное, социальное, культурное, политическое падение. Перечислять известные факты, подтверждающие эту оценку, было бы общим местом.

Нельзя, однако, не указать на главную беду, мешающую России расправить плечи. Это страстическая двойственность, попытка увязать едино и заявления о суверенитете, и фактическое следование в фарватере западного глобалистского сценария. Между тем у нас не вызывает сомнений, что англо-американская элита ориентирована на дезинтеграцию России, ликвидацию всякой возможности ее возрождения как сердцевины Евразии и равноправного субъекта мировой политики. Россия для них – серьезная геополитическая и цивилизационная помеха для реализа-

интересов.

Всех, кто готов мыслить национально, кто хочет жить в самостоятельной и благополучной России, мы призываем проникнуться пониманием фундаментального противоречия между глобалистским и евразийским геополитическими подходами, отбросить надежду на возможность их бесконфликтного сосуществования в России. Только тогда мы сможем выстроить иерархию угроз и адекватную угрозам приоритетность методов борьбы, обречем способность к различению своего от чужого, главного от второстепенного, правды от лжи. На этой основе мы создадим возможность для широких интернациональных союзов антиглобалистской направленности и, главное, – сможем предложить миру свою модель организации мирового сообщества в составе традиционных регионов мира со своими центрами силы. Именно эта модель предлагается нам более естественной и справедливой для большего числа стран, более экономной с точки зрения поддержания стабильности отношений в регионах и более динамичной с точки зрения внутреннего развития.

Такая модель позволяла бы одновременно во многих регионах кумулятивно развивать духовно-нравственную основу природосообразной солидарности и многоцивилизационного согласия, преодолеть противоречие между известными способами производства и способом жизнедеятельности, обеспечить переход к природосообразному расширенному воспроизводству с приращением сил природы и ростом производства материальных благ, опережающим рост народонаселения.

Беда в том, что из необходимых составляющих собственного цивилизационного проекта – проектообразующего народа, проектообразующей территории, проектообразующей элиты и проектообразующего мировоззрения – большая или меньшая ясность у нас существует только по первым двум позициям. Ни проектообразующей элиты, ни проектообразующего мировоззрения на общенациональном уровне в России нет. И без смыслового, духовного переворота в большей части нации они не появятся. Суть этого переворота – в восстановлении силы Русского духа, который является производным от духовного состояния нации и который призван по-новому объединить нас всех так же, как Дух Пятидесятницы объеди-

СТЯЖАНИЕ ДУХА

(Продолжение. Начало на стр. 2)

ведливость, вслед за "Русской правдой" Ярослава Мудрого, будет не "раздачей пряников" обездоленным, но суровой карой душегубам, мздоимцам, изменникам. Правда – не там, где нет лжи, а там, где ложь неотвратимо наказывается.

Где же тот краеугольный камень, который способен послужить точкой опоры для духовного возрождения России? На наш взгляд, это Русская Православная Церковь. Вместе со всей страной РПЦ в последние двадцать лет переживала непростые процессы. Расширение ее присутствия в культурной, общественно-политической и экономической жизни государства пока не оказало сопоставимого влияния на качественное состояние этих сфер. Но главную свою миссию "третьего Смутного времени", миссию основной хранительницы русской традиции, РПЦ выполнила. Благодаря ей Россия сегодня имеет все основания для того, чтобы сделать Боговдохновенный суверенный выбор – если захотим этого.

Мы не будем ни с кем вступать в полемику по затронутым в этом обращении вопросам. Заявленное нами мировоззренческое кредо – не попытка обратить кого-то к себе. И, тем более, не попытка сделать Православие политическим. Мы ратуем за то, чтобы внести православную духовность в политическую, общественную, экономическую, культурную жизнь России, чтобы как можно больше русских людей обратилось к основанной на Православии русской традиции, очистив ее от наслоений западничества и самодостаточности, понимаемой не как нежелание воспринимать какие-то импульсы со стороны, от Запада или от Востока (это-то мы как раз всегда готовы делать), а Сверху. Тех же соотечественников, кто пока не готов обратиться к вере, мы просто призываем задуматься, что – мертвое или живое – они хотят любить: деньги и другие плоды рук человеческих, ни один из которых не доказал свою необходимость, равную вещам изначальным, или своих ближних и свой народ. И что они хотят стяжать: гордость и зависть или духовность и справедливость.

Уверены, что наш призыв сделать духовность главным мировоззренческим критерием современной России и именно на его основе действовать и оценивать любые события, явления, личности найдет своего адресата. Не мы первые и не мы последние говорим об этом. В православной традиции сегодня в России работает уже ряд экспертных коллективов и фондов. Тем важнее для нас получить отклик. Духовное сплочение позволит суммировать пока разрозненные усилия со значительным приращением качества, превратить их в фактор непреодолимой силы.

В отличие от многих представителей современной российской элиты, у нас нет другого Отечества, кроме России, – ни финансово-экономического, ни политического, ни интеллектуального, ни религиозного. Русский цивилизационный проект должен быть возращен на основы Православия. И тогда все, кто живет по-Божески, возрадуются, что Россия и русские есть. А те, кто живет не по-Божески, будут знать, что у них есть сильный противник.

ПИСЬМО СТЯЖАТЕЛЯМ ДУХА

Веждизм как откровение духовного взора на земное бытие включает догматику, этику и практику (небополитику). При этом благодать Духа составляет мистическую сторону, а явленная добродетель – этическую сторону веждизма (грехами веждизм не занимается).

Мое долгое изучение русского раскола с обращением внимания не на то, что пишут, а на то, что НЕ пишут и что можно различить без логики слов, привело меня к выводу: СУТЬ РУССКОГО РАСКОЛА состояла в умалении места Духа Истины и перекосе живоначальной Троицы в пользу СЛОВА Божиего. Русский раскол в меньшем масштабе повторял пере-перекося, который ранее учудила реформация христианства в Европе.

Вот и иерархи РПЦ МП: Алексей II в Пасхальных и Рождественских посланиях клиру и миру и Митрополит Кирилл в еженедельных проповедях по ТВ желали православному народу благо-СЛОВЕНИЯ Божиего, но не благодАТИ Духа Святаго. "И пусть благословение Божие пребывает с Вами" (а не "И пусть благодать Духа снизойдет на Вас"), – говорили они.

В спорах о вере еще XVIII века старообрядцы победили синодальную церковь (см. "Щит Веры" и "Меч Духовный"), за что подвергались гонениям и под давлением симфонии "царя-антихриста" с синодом тысячами шли "в гари" (сожжения), демонстрируя ополчение Духа против силы.

Из живоначальной троициности "вера – надежда – любовь" надежда синодальной церковью умалялась, так как там, где надежда, там и Дух. А упор делался на растяжку веры и любви. Без благодати Духа Истины вера и любовь превращались в диалектический пару противоположностей, ибо твердая вера исключает искреннюю любовь к ближнему другой веры.

Дух же беспристрастен (дышит, где хочет). В Великую Отечественную войну советского (атеистического) народа с фашистской (окультной) Германией дух был и у фашистов, и у коммунистов. Победили, как известно, коммунисты, ибо идея ИНТЕРНАЦИОНАЛА всечеловечества (теперь глобализма, а ранее всемирности правды Царства Божьего) более соответствовала Промыслу, а НАЦИОНАЛ-социализм – менее соответствовал Промыслу.

Мои изыскания механизма стяжания Духа Истины привели к простой формуле: "ЗА МНОЮ, В АТАКУ, ВПЕРЕД!". Аристократия духа начинается с того, что вождь сначала сам поверит в себя. Затем продемонстрирует добродетель (милосердие, просвещением и грозностью). После этого различит знаменья времен (учует, что срок прилива подошел), а потом на волне благодати Духа (в резонансе с его всепокрывающей помощью) принесет народу порядок, мир и радость жизни.

Вот так.

Искренне (с изъявлением правды),
Петр

Михаил ХАЗИН

ВСЕ СРОК ОБАМЫ ЭКОНОМИКА США БУДЕТ ПАДАТЬ

Президентом США стал Барак Хусейнович Обама. Ну, формально, Барак Хусейнович Обама, но это мы так, по-расейски. Невиданное возбуждение масс отменило этот всенародный праздник, напоминающий некую смесь первомайской демонстрации 1951 года в Москве и снисхождение благодатного огня на православную Пасху в Вифлееме.

Ну а дальше-то что? А для этого посмотрим на слова и (что куда более важно) на поступки. Обама произнес инаугурационную (жуткое слово, кто только его внес в русский язык!) речь, причем, по мнению многих, довольно сильную. Хотя я бы не стал на ней заморачиваться. Дело вот в чем: в любой стране количество людей, которые реально понимают, что делает тот или иной политик, не превышает 5-8% от населения. И если рейтинг политика в глазах общества сильно выше – значит, он, что называется, "оседлал" какой-то архетипический народный образ, за счет ассоциации с которым и растет (или падает) рейтинг. Для России типовые образы достаточно известны: Илья Муромец, Иван Грозный (он же – Сталин), Кащей Бессмертный, Иванушка-дурачок и так далее, для США мы их не очень знаем. Разве что на уровне детских комиксов: Бэтмен, Человек-Паук, Супермен и т. д.

Но одного героя знаем почти наверняка. Это – Авраам Линкольн, первый президент США от Республиканской партии, выигравший Гражданскую войну и павший от рук убийцы, скорее всего, за то, что прекратил (правда, на время) монополию частных банков по выпуску бумажных денег (банкнот). Так вот, все поведение Обамы последних дней (а может быть, и раньше) показывает: он (а точнее, его пиар-советники) "лепят" его образ по образу и подобию Авраама Линкольна – и в Вашингтон он приехал на поезде по тому же маршруту, и присягу давал на Библии Линкольна. Соответственно, и его речь была выстроена по шаблону того времени, в соответствии с общепринятым мифом о Линкольне.

Но вот действия Обамы, в части кадрового состава его администрации, уже говорят о том, что больших изменений он не планирует. Люди, которыми он себя окружил (и которые, как понятно, и "тащили" его со студенческой скамьи на самый верх американской пирамиды власти), – это люди старого, клинтоновского призыва. Они формировались как перераспределители эмиссионного денежного "пирога", созданного в период администрации Рейгана и (как и все, кто делил колоссальные денежные потоки, не неся за это никакой ответственности) имеют весьма и весьма специфические человеческие и менеджерские качества.

Мы можем легко понять, что они из себя представляют. Достаточно посмотреть на современное российское правительство, на бывший менеджмент РАО "ЕЭС России" и др. – в общем, в нашей стране таких "эффективных менеджеров" выше крыши. Разумеется, в США масштаб существенно выше, но реальная суть от того не меняется. Так вот, рассчитывать, что эти люди будут что-то менять – достаточно наивно, они видят свою миссию в другом. Бюджет есть? Есть. Эмиссия есть? Есть. "План Полсена" больше, чем на триллион долларов, есть? Разумеется. Значит, им будет что делить. А что-то менять они будут, когда деньги кончатся – это для США вещь спорная, поскольку они сами их себе и печатают.

Обратим внимание, что у нас то же самое. И в 1998 году, и сейчас – пока деньги не закончатся, власти категорически не желают ничего предпринимать. Это не национальное, а профессиональное: "менеджеры", которые делают чужие деньги, довольно быстро лишаются способностей делать что-то другое, зато у них появляется жуткий страх эти деньги потерять. И "менеджеры" Клинтоня, которых аж на 8 лет отстранили от этой "сладкой" процедуры, будут теперь активно наверх стывать потейное.

Дай, как говорится, Бог, чтобы я в этом анализе был не прав, но через пару-трой-

ку месяцев к этой теме вернемся – и посмотрим.

Говорить о дальнейших действиях Обамы пока рано, а вот об объективной ситуации, в которой он находится, – самое время. Началась острая часть структурного кризиса, или (что то же самое) сампроизвольное сокращение избыточного спроса, созданного за счет эмиссии в последние 25 лет, до "средневзвешенной" величины. И она не закончится, пока избыточный спрос, как и обеспечивающее его производство (как товаров, так и услуг), не сократится в достаточной степени – в соответствии с нашей теорией, процентов на 35-40 от нынешнего значения. Займет это года три-четыре, то есть фактически весь срок Обамы американская экономика будет падать. И никакие его усилия тут не помогут, потому что даже если напрячь все возможности государства, то поднять ВВП можно максимум на 3-4 процента (и это без учета негативных последствий таких операций), что на фоне 12-15% падения будет как-то незаметно.

Собственно, в такой же ситуации был президент США в 1929-32 годах Герберт Гувер. Когда кризис начался, он активно пытался его смягчить или остановить, но ничего не получалось. А когда практически то же самое начал делать Франклин Рузвельт в 1933 году – эффект проявился почти сразу. И дело тут в том, что быстрое падение совокупного спроса в США продолжалось с весны 1930 по конец 1932 года. А дальше спад закончился, и началась депрессия, на фоне которой активность Рузвельта стала уже заметной.

И в этом смысле я считаю, что Обаму ждет, скорее, судьба Гувера, чем Рузвельта. Причем спад сейчас будет сильнее – и потому, что тогда речь шла только о США, а сейчас о всем мире, и потому, что структурные диспропорции в американской экономике сейчас намного сильнее. В общем, слишком радужные встречи нового президента США могут в дальнейшем смениться достаточно грустными провадами. Впрочем, посмотрим.

К ПОСЛЕДСТВИЯМ ИЗРАИЛЬСКОЙ АГРЕССИИ В ГАЗЕ

Только недавно здесь в двориках щелбети птицы, росли лимонные и оливковые деревца, раздавался голоса детей, а теперь это территория выжженной земли. Об этом сообщил телеканал "Евроньюс" 20 января, показав руины, а под ними до сих пор находятся трупы детишек. Убиты 45 бойцов ХАМАС (по версии Израиля – 500). Убитых палестинских женщин, детей, стариков больше тысячи, более пяти тысяч ранены, изувечены. Травмированная психика детишек скажется на здоровье будущего поколения палестинской молодежи. Жертв со стороны Израиля – всего 13 солдат армии агрессора. Все эти Ливни, Ольмерты, Бараки отлично понимали, что во время уличных боев и "точечных ударов" будет гибнуть в первую очередь гражданское население. А уж как цинично и тупо жестоко выглядело неоднократное повторенное заявление Ципи Ливни о том, что ХАМАС прикрывается мирным населением, как щитом! Когда в Великую Отечественную войну, временно отступая в 1941–1943 гг., наша армия оставляла города и поселки, сражаясь до последнего за каждую улицу, она тоже прикрывалась, как щитом, гражданским населением? Освобождая города, советским солдатам опять приходилось брать с боем каждую пядь земли. А Сталинград? Мы воевали за освобождение нашей страны от оккупантов, за спасение ее от гитлеровцев, несущих народам рабство.

Ципи Ливни, оправдывая гибель палестинцев, говорит: "Это война". Это была не война. Это была бойня. Или, может, госпожа Ливни имела в виду нечто вроде поединка в чистом поле времен давно прошедших веков или поединка на шагах французских дворян времен Генриха...

Опять неувязка. Тогда соблюдался ритуал. Бой шел на равных. А у Израиля самое новейшее вооружение, ВВС, танки, радары и пр. Палестинцы же располагают только стрелковым оружием и "жестянками", именуемыми ракетами.

Я внимательно прочитала статью Ю.К. Вичинского в "Советской России". Эта газета наиболее полно освещает события в Палестине. Хотелось бы, чтобы все честные журналисты учили следующее: выросло не одно молодое поколение, которое не знает, что израильская оккупация Палестины продолжается более 50 лет, что никакие резолюции ООН Израилем в расчет не принимались. Чего стоит резолюция от 1975 года, где сионизм обвинялся в расизме и шовинизме! Чего стоит нечеловеческая жестокость Израиля по отношению к палестинцам и в 1948-м, и в последующие годы! Почему не напомнить миру о лагерях в Шатиле и Сабре, разрушенном Бейруте, о не имеющих себе равных по жестокости действиях Израиля в деревне Дяир Ясин. Это просто парализующие преступления, и мировая печать называла тогда действия Израиля преступлением века.

И в 1960-е гг. весь мир ужаснулся преступлениям израильской военщины в Ливане, когда Бейрут был превращен в руины. СМИ в то время писали о зверской резне: "Израильская армия с тупой жестокостью громила и жгла ливанские города, виновных лишь в том, что они оказались не пути агрессора, идущего к своей позорной цели по костям людей". По решению ООН и Всемирного Совета Мира был проведен Международный день солидарности с борьбой арабского народа Палести-

ны. Советские люди воздавали должное мужеству и стойкости палестинского народа, оказывали свою неизменную поддержку его справедливой борьбе за национальные права. Где бы США ни брались за "урегулирование" конфликтов – это всегда заканчивалось бедой для народов.

И сейчас ООН неоднократно принимает резолюции относительно Израиля. В журнале "Алеф" в марте 2004 года журналист жалуется: "...В Дурбане под руководством ООН состоялась Всемирная конференция против расизма. Она обвинила Израиль в расизме, апартеиде, геноциде и осудила даже за... сионистскую деятельность против семитов" (подразумеваются под семитами арабские палестинцы). И еще Генеральная ассамблея ООН ежегодно принимает не менее 20 резолюций, осуждающих демократический Израиль. Против Израиля каждая третья резолюция Комиссии ООН по правам человека". Израиль плюет на все резолюции уже 50 лет. Это сателлит США, еще один его штат. Поэтому и ведет себя так. И все-таки огромная поддержка народов Европы и Азии сыграла свою роль, потому что, как показала жизнь, все комиссии, организуемые главами государств, решающего значения для предотвращения зверств агрессоров не имели.

Когда нет страны, которая может дать отпор агрессору, он нагнет. Огромная армия США ничего не могла сделать с маленьким Вьетнамом, потому что тогда существовал Советский Союз. И Вьетнам победил. Победит и Палестина, если сплотится весь арабский мир и все свободолубивое человечество.

Галина Знаменская

Двадцать лет назад мы праздновали тысячелетие крещения Руси. Для Русской Православной Церкви это было началом ее постсоветского периода. Двадцать лет – важная веха, повод оглянуться на пройденный путь. Эта веха совпала с символической точкой распутия – моментом избрания нового Патриарха, духовная подготовка к которому – труд разума и совести и для клира, и для мирян.

Переход России из "подросткового" постсоветского во "взрослое" состояние отмечен, как знаменем, мировым финансовым кризисом. По привычке мы ищем виновного в наших бедах на стороне. Рулевые экономической политики постоянно внушают нам, что Россия – часть мировой экономической системы, а потому мы зависим от всего, что в ней происходит. Как было подмечено одним наблюдательным человеком, говорится это с плохо скрываемой гордостью неопытного подростка, лишеного невинности развратной девкой, заразившей его дурной болезнью.

В лихие девяностые наши соблазненные "развратной девкой" подростки, включая министров и олигархов, прильнули к Церкви. Казалось, вот-вот покаются. Но этого не случилось. Забыв о Боге, они выбрали служение Мамоне, бросив людей под власть "невидимой руки" и дурных болезней и получив за свое лицемерие и фальшивую набожность презрительное прозвище "подсвечники".

Сегодня появляется надежда, что посланный нам кризис вызовет катарсис и сыграет очистительную роль. Сумеет ли мы использовать данный нам шанс для излечения и возрождения, зависит как от нас самих, так и от РПЦ. Как много будет значить ее слово!

РПЦ "держит" и передает из поколения в поколение ту религиозную традицию, которая лежит в основе мировоззрения, скрепляющего русский народ и Россию как государство. Эта работа продолжается тысячу лет, несмотря на кризисы, расколы и конфликты. Стержень этой традиции – сохраненное в чистоте Православие. Принятое от Византии, Православие Руси и позже России придало нашей религиозной традиции качества, благодаря которым вокруг русского ядра собралась очень сложная по этническому, конфессиональному и социальному составу страна. Крепость ее связности была проверена войнами. Обеспечена эта крепость была нравственными нормами российской культуры, которые были заданы Православием.

Под культурой тут понимаются все стороны общественной жизни – хозяйство и государственность, человеческие отношения и военное дело. Важнейшие формы социальной организации также вырвались в религиозной традиции, а потом передавались в культуру. Уже одно то, что Православие на тысячу лет придало высокую жизнеспособность русской крестьянской общине, от которой отпочковались и артели, и казачество, и фабричные трудовые коллективы, объясняет многие особенности нашей цивилизации. Церковь стала образцом сложной иерархической вселенской организации, исключительно устойчивой и в то же время гибкой, с большим запасом знания и системой обмена информацией и по вертикали, и по горизонтали, и с внешней средой. Русская культура училась этому у церкви.

Взаимная поддержка религиозной и культурной традиций не ограничивается совместной выработкой и трансляцией новым поколениям мировоззрения, норм нравственности, социальных форм и знания. Религиозное восхищение миром породило в человеке потребность в сопереживании, в совместном размышлении о главных вопросах бытия. Современной культуре не было бы без многовековой религиозной практики с ее ритуалами, пространством храма, словом и музыкой, праздниками и чтением. Здесь вырабатывались и развивались коллективные представления, создавалось общество. Мы сегодня не задумываемся об этом, потому что привыкли за тысячу лет.

Между тем влияние религиозной традиции на все стороны национальной культуры наблюдаемо и осязаемо. Церковные ритуалы и соборы, культовые здания и предметы, религиозная музыка и книги – все это явные, массивные стороны и религиозной практики, и культуры. Они сопровождают или даже слу-

жат материальной "оболочкой" сокровенного мистического содержания религиозного чувства и религиозной мысли. Это содержание невозможно измерить и "взвесить".

Но это сокровенное мистическое содержание реально помогает людям в их земной жизни. И не только смиренным фатализмом перед ударами судьбы, в убежденности, что "на все воля Божья!". **Главное – оно дает упорство в борьбе за правду и справедливость против зла и несправедливости в земной жизни. Более того, оно дает не только упорство, но и силу в любом подвижничестве ради Добра – не только в делах веры, но и в мирском труде, творчестве, исполнении воинского долга.**

Способ "подключиться" к сокровенному мистическому содержанию религии дает духовная практика. В христианской России духовная практика тысячу лет развивается в лоне учения, признанного в 1351 году на Влахернском поместном соборе официальным православным учением. До этого оно тысячу лет складывалось и совершенствовалось синайскими и египетскими отшельниками, а затем в Византии (особенно в православных монастырях на Святой горе Афон). Его название – исихазм, а в основе лежит представление о том, что можно созерцать непознава-

зис о присутствии в мире обожествленной материи, подтверждением которого и стало явление Христа.

В византийском богословии на первый план вышла проблема преображения человеческой природы и ее приобщение к божественной природе – обучение. При высококом напряжении духовных усилий Бог раскрывает себя человеку. Возникает взаимодействие благодати и воли (синергизм) в ходе которого рождается энергия, созвучная божественной, и человек встает на путь к внутреннему преображению. Византийский богослов Григорий Палама, который и создал учение об исихазме, представлял природу человека как тройственное и "неслиянно-нераздельное" единство духа, души и тела. Целостность этого единства обеспечивалась синергизмом на двух разных уровнях – синергизмом духа, души и тела и синергизмом Бога, мира и человека.

Идея синергизма, развитая в исихазме, была принята в русском Православии. К ней, в общем, терпимо относились и католики. Но с проблематикой синергизма была непосредственно связана концепция предопределения, принятая в радикальных течениях Реформации (особенно в кальвинизме). Здесь учение о синергизме было признано еретическим, и споры о нем в XVI веке велись с большой страстью.

Сергей БАТЧИКОВ

ИСИХАЗМ СОВЕТСКОГО ЧЕЛОВЕКА -

ДУХОВНЫЙ ПРОЦЕСС НА АНТРОПОЛОГИЧЕСКОЙ ГРАНИЦЕ

емое (Бога) посредством божественных энергий.

Ради духовного созерцания Божественного света исихасты применяли безмолвную (неслышную) молитву. Но дело не в технике. Главное было в ощущении мира как пронизанного божественными энергиями, с которыми подготовленный человек может взаимодействовать. И получение благодатной божественной помощи (синергия) многократно увеличивает духовные, физические и умственные силы человека в его подвижничестве.

На Западе такое представление не было принято, и признание исихазма считается одним из различий между Православием и Католицизмом. Это расхождение увеличивалось и в протестантизме стало непримиримым. Было бы недопустимой самонадеянностью, не имея специальных знаний, вступать здесь в богословские рассуждения. Но нельзя не сказать о тех последствиях для культуры Запада и России, которые имел спор о взаимодействии человеческой воли и божественной благодати. Спор этот длится уже 15 веков, и сегодня он вновь стал актуальным и выходящим за рамки собственно религиозной проблематики.

Суть спора – в возможности для человека "сорботничества с Богом". Ведь грехопадение так изменило природу человека, что его общение с Богом (как личности, по собственной воле) прекратилось. Очень редко Бог является избранным, чтобы дать какую-то весть. Но если так, то и повлиять на свое спасение человек не может, в этом он пассивен и свободой воли не располагает. В V веке монах Иоанн Кассиан выдвинул идею синергизма – спасения души при активном участии человеческой личности и Божественной помощи свыше. У Кассиана сказано: "В деле спасения нашего участвует и благодать Божия, и свободное произволение наше... Человек, хотя может иногда желать сам собою добродетели, но чтобы исполнить желания сии, всегда нуждается в помощи Божией; подобно как для больного недостаточного одного желания быть здоровым, нужно, чтобы податель жизни – Бог – дал силы для здоровья". Синергизм – это и есть "сорботничество с Богом".

Развивая эту идею, Матвей Исповедник учил, что "человек содержит в себе часть божественной энергии, с помощью которой поддерживает контакт с божеством через веру и волю". В VIII веке Иоанн Дамаскин выдвинул те-

Лютеранский богослов Флаций предлагал компромиссную формулу: общение Бога-Отца как Личности с человеческой личностью состоялось у Адама, Авраама, Моисея, Иисуса Навина. Такое общение с Христом было у апостолов Петра, Матфея, Иоанна, у Марии Магдалины и даже у Понтия Пилата. Но у большинства людей такого общения нет. Имеет место воздействие исходящей от Бога безличной силы или энергии (благодати) на безличный объект (человеческую природу).

Кальвинисты такую формулу не принимали. Они отвергали не только православное представление о синергизме, но и лютеранский тезис, что Бог направляет благодать на человеческую природу, то есть на каждого человека безлично. Кальвинисты стояли на том, что Бог направляет благодать только на избранных, предопределенных к спасению. На этой богословской идее и вырос "дух капитализма" с его разделением на избранных и отверженных, на богатых и бедных ("добрых" и "злых"), на гражданских и пролетариев, на гражданское общество и дикарей. За четыре века исходная идея скрылась под многими наслоениями, но и сегодня, как только случается кризис, все эти вопросы встают с новой остротой.

Сербский богослов и философ архимандрит Иустин (Попович), канонизированный Сербской Православной Церковью в 1993 году, учил: "Жизнь человеческая на всех ступенях – это богочеловеческий синергизм, сожителство Бога и человека, благодати и свободы, послушание человека Богу, дополнение человека Богом, возливание небесного ея в светильник души. Человек – всегда небезземное существо, отсюда и жизнь его – небезземной подвиж... Свобода воли – это поистине единственное наше (св. Симеон Новый Богослов). Богообразная свобода над богообразными душами и телом. **Главное – это возратить волю во образ и подобие Божие, обогочеловечить ее, чтобы богочеловеческий синергизм стал ее правилом и навыком, и ревностью**"

Нельзя не отметить, хотя это отдельная тема, что идея синергизма имеет мировоззренческий характер и сыграла плодотворную роль в развитии современных системных представлений. Синергические (кооперативные) эффекты, порождающие системное качество ("целое больше суммы частей"), имеют ключевое значение для понимания мира сложности. И потому большую новую область знания, исследующую

процессы самоорганизации, назвали синергетикой. Эта область сегодня чрезвычайно актуальна. Ведь переживаемый нами кризис и является системой в процессе самоорганизации и череды фазовых переходов, в чем русская культурная традиция многое почерпнула у религиозной традиции Православия.

Философ Л.В. Лесков писал: "Нашего Бога не следует понимать как того Бога, которого имели в виду Эйнштейн и Спиноза и который символизирует жесткую определенность законов природы... Бог синергизма значительно ближе Богу русских философов: он также обладает даром свободы. Только этот дар он делегирует тем, кто обладает сознанием, т.е. разумным существам Вселенной."

С позиций синергизма речь должна идти о свободе выбора из альтернативных постбифуркационных вариантов и при жестком условии ответственности за этот выбор. Наш Бог, таким образом, дарует человеку не только свободу, но и скрывают заветом с этическими правилами запрета тупиковых сценариев".

Но вернемся от синергетики к главной теме: что дает православная религиозная традиция, которую "держит" РПЦ, для мобилизации России в условиях нынешнего цивилизационного кризиса? Думаю, сегодня в очень большой части общества созрело понимание, что

ценной обиденных усилий кризис не преодолеть, требуемые усилия уже выйдут на уровень подвижничества. А подвиж – это всегда "сорботничество с Богом".

Для такого подвижничества нам надо первым делом закрыть те расколы и трещины в народе, которые были созданы за последние двадцать лет. Кому могло понадобиться беречь старые затянувшиеся раны? Только тем, кто действует по древнему принципу "разделяй и властвуй", той "пятой колонне", которая раз за разом въезжает в Россию то в одном, то в другом троянском коне.

Кому сегодня надо, чтобы молодежь презрела подвижничество своих отцов и дедов в 30-40-е годы двадцатого столетия – самые трудные и одновременно самые созидательные годы советского периода? Тот период можно определить как особое "страстное" состояние нашего народа. Это явление произошло на нашей земле, с нашими близкими, и мы еще можем вспомнить, как они выглядели, пребывая в этом состоянии.

Мы – дети и внуки поколений, совершивших подвижничество, духовное усилие, при котором произошло "сорботничество с Богом". Произошло преображение природы людей, воля которых соединилась с энергией божественной благодати благодаря тому, что и наш народ, и наша культура были подготовлены к этому многовековой духовной практикой, сложившейся в лоне Православия. Представления "синергичной антропологии" и сформулированная в современной российской философии "парадигма духовной практики" подтверждают: советское подвижничество принадлежит именно к тому классу явлений, которые обозначаются понятием исихазм, хотя, возможно, богословы и философы не согласны с этим по ряду формальных признаков.

Философ Сергей Хоружий описывает общий тип явления исихазма в целом как "духовный процесс на антропологической границе, носящий холистический характер (т.е. задействующий все уровни организации человека, физические, психические, интеллектуальные), осуществляемый сознательно и активно, и ставящий онтологически значимую цель". Именно в таком состоянии находились советские люди в 30-40-е годы двадцатого столетия.

Это Стаханов, у которого открылся "гениальный глаз", так что он увидел критические точки напряжений в уголь-

ном пласте (ни на каком энтузиазме не выполнить в забое 14 норм). Это Шолохов, в 23 года написавший роман-эпопею с такой пронизательностью, как будто он прошел и продумал несколько жизней. Это защитники Брестской крепости, принявшие на себя удар в тысячи раз превосходящих сил противника и начертанных на ее стенах бессмертные слова "Умираю, но не сдаюсь. Прощай, Родина". Это атомная программа, которая велась в стенах монастыря, основанного Серафимом Саровским. Достаточно представить себе объем теоретической и экспериментальной работы, проведенной Харитоновым и Таммом, Зельдовичем и Ландау, всем коллективом ученых, инженеров и рабочих, прочитать записи Курчатова его бесед со Сталиным. Это как будто другой язык и другой тип коммуникации – синергичная сознание многих людей. Здесь буквально выполняется формула С. Хоружего. Он пишет об этом состоянии: "Речь идет о вхождении энергии человека в сопереживание с такими энергиями, источник которых он не может идентифицировать, локализовать не только в себе самом, как таковом эмпирическом существе, но нигде в пределах горизонта своего существования".

Психофизиологи из школы Ухтомского изучали энергетический баланс рабочих на оборонных заводах Ленинграда во время блокады. В норме тот объем работы, которую они выполняли у станка, требовал намного больше энергии, чем содержалось в их рационе. В отчетах писали, что эти рабочие "как будто получали энергию от какого-то источника в пространстве". Тогда в СССР об исихазме не слышали – откуда же у этих ученых формулировка как будто прямо из текста С.Хоружего? Из эмпирических наблюдений. Они это явление видели своими глазами.

Что в этом опыте подвижничества противоречит той парадигме, которую сформулировал С.Хоружий? Тот факт, что советские люди в подавляющем большинстве не прибегали к мистической практике, которая формально присуща исихазму, – многократное (до тысяч раз) безмолвное повторение определенной молитвы. На мой взгляд, это возражение снимается теми положениями, которые С.Хоружий приводит в развитие своей концепции. Это идея о значении духовной традиции как внешней поддерживающей среды для существования духовной практики. Феномен духовной практики в том, что человек реализует присущее ему устремление к инобытию. Он не соглашается с собой таким, каким он дан себе, со своей наличной данностью, не соглашается в самом фундаментальном главном смысле. Инобытие, по определению, никак не присутствует в круге нашего индивидуального опыта, поэтому в его границах мы не изобретем "путевой инструкции".

Инструкции создаются не индивидуальным трудом, а преемственной работой, осуществляемой сообществом. Речь идет о непрерывном опыте движения, и его же непрерывно нужно проверять – чтобы не вкрался чуждый опыт, чтобы не вкрался иллюзорный опыт, который нам может казаться опытом продвижения к этой невозможной цели, а на самом деле таковым не является. Это сообщество вырабатывает "путевую инструкцию" для продвижения к инобытию и создает духовную традицию как некую объемлющую среду для практики. Духовная традиция продуцирует, репродуцирует и передает опыт практики.

Мог ли этот опыт быть передан поколениям 30-40-х годов в советском обществе? Духовная традиция, как пишет С.Хоружий, создавалась в монашестве, причем в монашестве уединенном, отшельничестве. Но потом оказалось, что такое отшельничество требуется не существом дела, а для того, чтобы впервые открыть и выработать "в лаборатории" метод. **А когда формы уже найдены, то хранить и репродуцировать их человек может в любых условиях, не только в монашестве, но и в социальной жизни. Это утверждала сама же традиция исихазма.**

Многовековая духовная традиция была так переплетена и с религиозной, и с культурной традицией России (особенно с культурой низовой, общинной), что ею могли подпитываться, по меньшей мере, два-три поколения советских (продолжение на стр. 8)

ИСИХАЗМ СОВЕТСКОГО ЧЕЛОВЕКА

(Продолжение. Начало на стр. 2)

людей. Если они сами не молились на языке религии, за них тогда было кому молиться. Коммунист Константин Симонов писал о военных дорогах Смоленщины:

**Как будто за каждую русскую околицей,
Крестом своих рук ограждая живых,
Всем миром сойдясь, наши прадеды молятся
За в бога не верящих внуков своих.**

Думаю, эта молитва была принята. Да и не дано нам знать, как была высказана неслышная молитва Матросова, закрывшего собой пулемет, или рабочих, трудившихся за пределами своих физических возможностей в блокадном Ленинграде. Мы не знаем, каков был в их душе образ Того, у кого они просили "сорботничества". Но они смогли совершить рывок в инобытие.

Россия сегодняшняя насильно втянута в систему большого западного общества, лидер которого – США – живет, как пишет Хоружий, вообще вне духовной традиции. Запад отошел от духовной традиции, сложившейся в христианстве. Но тот факт, что западный обыватель опустился до потребительства, не должен закрывать от нас важного противоречивого и даже страшного свойства Запада – его фаустовского начала. Фауст заключил контракт с дьяволом, чтобы обрести силу в познании и творчестве. Культурная традиция Запада пользуется этим контрактом, следуя принципу "знание – сила". Но эта сила без идеала любви тянет к вселенской катастрофе.

В свое время протестантизм с его идеей божьей благодати лишь для избранных, на котором вырос дух капитализма, придал определенный боевой импульс экономическому развитию, но за это пришлось заплатить дорожкой – разрушением духовного пространства человека. В мечтах о присоединении к "золотому миллиарду" российская "элита" не думала об этом. В цивилизационной войне она предала народ, встав на сторону противника. Да, большинство населения России поверило соблазнам, которые обещали изобилие "хлебов земных" – надо только сойти с трудного пути России и встроиться в фарватер "цивилизации наживы".

Горе соблазненным, но что получила от этой "победы над своим народом" так называемая российская "элита"? Она мечтала воспользоваться плодами культурной традиции Запада, предав духовную традицию России. Она оказалась глуха и к предупреждениям Православия, и к пророчествам Достоевского, и к идеям великих западных мыслителей. А ведь сказано было не раз, что плоды чужой культуры могут быть выращены только на почве своей духовной традиции – как новые плоды, результат культурного синтеза. Попытка имитации всегда оборачивается заимствованием худших сторон чужой культуры.

Так и вышло, в России был построен симулякр западного общества – с формальными признаками демократии, но презирающий ее суть, с западными потребностями, но без западных источников дохода. А главное, с культом наживы, но без протестантской этики, ограничивающей его разрушительную силу.

Что же приобрела российская "элита", изменив духовной традиции России? Она не подключилась даже к энергии фаустовского типа, пусть и в безжалостном оформлении кальвинизма. Забыв обо всем, она с головой ушла в потребительство. По данным налоговых органов Великобритании, только в Лондоне более 300 тыс. граждан России приобрели недвижимость в размере от 1 млн. фунтов стерлингов и выше. А ведь все эти люди занимают ключевые места в государственном аппарате, бизнесе и СМИ, готовят и принимают решения, определяющие судьбу страны.

Чего может ожидать народ от такой "элиты"? Она упала с высот духовной традиции России, но оказалась недостойной и того, чтобы прильнуть к культурным источникам ее противника. Что она может построить в таком состоянии, став де-факто безобразной люмпен-элитой, как в развратном, обесценившем Риме. Она фактически стала презренным наймитом, который в России выполняет заказ по растлению русского народа. Такой заказ был сделан противником России в цивилизационной войне и сформулирован в "плане Даллеса". Даже если этот документ является апокрифом – неважно. План Даллеса выполняется, и в основном силами российской гуманитарной "элиты".

В сфере разума дело не лучше. Сегодня вслед за Западом мы втягиваемся в новую культурную эру – постмодерн с его отсутствием мифов и смешением всех норм и правил. За сиюминутные удовольствия "подросткового возраста" мы сегодня расплачиваемся тяжелейшими социальными и нравственными болезнями. Наша люмпен-элита загнала нас в коридор безумия, в котором грузины громят Цхинвал, а русские танки громят Грузию. Это она уже в разгар западного кризиса лихорадочно набирала долгов под ответственность государства и лоббировала вложение государственных денег в заводом провальное финансовое машинами западных банков.

С такой правящей "элитой", лишенной разума, совести и духовных ориентиров, мы не выдержим той глобальной войны, которую больший Запад разжигает по всему миру. Операции по созданию управляемого хаоса видны повсеместно. Морские пути стали театром абсурда – чернокожие "пираты" в утлых лодках захватывают супертанкеры в присутствии военных флотов всех великих держав. В каких ложах сидят сценаристы? Почти месяц замерзающая Европа наблюдает за клоунадой украинских и российских газетчиков и министров. Какие силы за ней стоят? Террористы и их сообщники, стирающие с лица земли целые города, воры-банкиры и акулы ипотеки, борцы с наркобизнесом, учреждающие под прикрытием миссии "серые зоны" и целые наркогосударства – все это эпизоды того мирового гипер-конфликта, о котором предупреждал идеолог глобализации Жак Аттали. Россия, если не сделает духовного рывка, сгинет в этом грязном водовороте.

У нас один шанс – после блужданий по духовной пустыне вернуться к своим корням. Дело за тем, чтобы труд разума и совести породил в нас самих "безумное стремление" к преображению, к инобытию в самом предельном смысле слова.

Москва - Афон, январь 2009 года

Сетевая демократия основана на непосредственном волеизъявлении граждан с помощью современных он-лайн технологий (прежде всего Интернета).

Известны принципы голосования при представительной демократии. Это т.н. треххвостка: всеобщее, тайное и равное избирательное право. В сетевой прямой демократии к этому набору прибавляется право и техническая возможность для всех граждан не только избирать представителей, но самим представлять свои интересы и взгляды, без посредников участвовать в процессе принятия решений.

Основной принцип сетевой демократии – возможность для каждого в текущем режиме непосредственно участвовать в принятии любых значимых решений сообщества, к которому он принадлежит (гражданин государства, житель региона или населенного пункта, партии, профсоюза и т. п.).

1. Право на непосредственное участие в принятии решений

У каждого члена сообщества есть именной аккаунт (при желании – блог) в специальной сети и право участвовать во всех голосованиях по принятию коллективных решений. Решения принимаются при положительном голосовании большинства участников сообщества или большинства проголосовавших в срок, определенный регламентом.

2. Право не только принимать, но и в любой момент отменять принятые решения. Участники сообщества в любой момент могут большинством голосов отменить принятое решение или сместить избранного им представителя. В сообществе существует своеобразный электронный "ящик для черных шаров", в котором накапливаются предложения по отмене или изменению принятых решений. Когда этот ящик переполняется (больше половины участников высказываются за отмену) – решение отменяется.

3. Равноправие участников

Не существует разделения на избирателей и их депутатов. Делегированные полномочия могут носить только исполнительный характер и не могут включать в себя принятие принципиальных решений (законодательных, бюджетных, политических и т. п.). Полномочия не делегируются гарантированно на тот или иной срок, как в представительной демократии. Они прекращаются, как только участники перестают доверять своему представителю и у него накапливается критическое количество "черных шаров".

"Партии нового типа" – социально-сетевые политические движения

По принципу сетевой он-лайн демократии могут быть сформированы как органы власти и местного самоуправления, так и политические социально-сетевые движения. Сегодня существуют технические возможности для организации таким образом своеобразных "партий нового типа", которые будут управляться не "вождями и аппаратчиками", а непосредственно самими участниками.

Подобная партия может быть организована как закрытая социальная Интернет-сеть, юзерами которой под своими реальными именами становятся все участники движения. Голосования (и предшествующие им обсуждения) в такой сети в режиме текущего времени определяют стратегию и тактику "партии нового типа", состав ее координирующих органов, позицию фракции в парламенте.

Сейчас любые законы обсуждаются кулуарно на заседаниях партийных фракций, принимающих решения о том, как будут голосовать их депутаты. Позиция парламентской фракции "партии нового типа" по отношению к обсуждаемым законопроектам будет определяться голосованием всех заинтересованных участников движения. Любые рассматриваемые законодательные предложения ставятся прежде всего на голосование в социальной сети партии-движения.

В дальнейшем фракция партии в парламенте поддерживает те законы, за кото-

рые проголосовали большинство участников движения, и выступает против отвергнутых ими инициатив.

Таким образом, функции членов фракций "партии нового типа" в законодательных органах власти будут столь же ограничены, как полномочия выборщиков президента США. Они будут обязаны при голосовании строго выполнять поручения рядовых участников движения.

Социально-сетевое политическое движение:

1. Движение, формирующееся и управляемое на основе принципов сетевой демократии. Так формируются его координирующие и представительные органы, принимаются решения о приеме и исключении участников, программные документы, решения о тактике, акциях, выдвижении кандидатов на выборах и т.д.

2. Движение, организуемое на основе принципов сетевой демократии широкое общественное обсуждение текущего положения дел и программы развития страны. Например, с помощью определения отношения общества к законопроектам, принимаемым реальными органами власти, виртуального дублирования их работы (как пытается делать австралийская партия "SenatorOnline").

Если такое движение в законодательных органах власти не представлено, оно может участвовать в выборах для того, чтобы с помощью формирования своих фракций оперативно отстаивать волю избирателей.

Таким образом, социально-сетевое движение, напрямую привлекая граждан к участию в выработке и принятии политических решений, становится инструментом прямого народовластия.

Формирование "партий нового типа" в виде социально-сетевых движений может стать началом перехода от представительной к прямой сетевой демократии в государственном масштабе.

Сложно ли защитить сетевую демократию от фальсификаций?

Конечно, ни одна из форм демократии не дает стопроцентной гарантии от различ-

ного рода фальсификаций и подтасовок. При этом сетевая демократия не более подвержена этой угрозе, чем традиционная представительная.

Распространены рассуждения о том, что практика "накрутки" счетчиков администраторами ресурса или хакерские атаки делают сетевую демократию невозможной. С таким же успехом можно сказать, что практика воровства из супермаркетов делает торговлю в них бессмысленной или возможность подделки кредитных карточек ставит крест на электронных платежах.

Сообщая для тех, кому эта информация еще не известна: проблема корректности голосования через Интернет технически давно решена. Например, в Эстонии.

Если российские жулики в проекте "Имя России" и других подобных проектах не проводят корректные голосования, то только потому, что им невыгодно это делать.

Для того чтобы предельно сократить возможность злоупотреблений при проведении голосования, необходимо соблюсти три условия:

1. Именная регистрация, дающая возможность проверки персональных данных пользователя. При регистрации для голосования пользователь указывает свои паспортные данные и контактный телефон.

2. Наличие у пользователя возможности проверить, правильно ли при подсчете голосов учтен его выбор. Пользователю предоставляется персональный код для ограниченного доступа в базу данных голосований, дающий возможность проверить то, как зафиксирован его голос.

3. Честность организаторов проекта. Это необходимое условия для нормальной работы любого социального института.

Остановить процесс распространения сетевой демократии невозможно, как невозможно остановить технического прогресс; запретить полеты в космос, эксперименты по клонированию или развитию возобновляемых источников энергии. Сменю предположить, что именно распространение прямой сетевой демократии, в том числе социально-сетевых движений, определит будущее развитие политической системы развитых стран мира (надеюсь, и России).

"УПРАВЛЕНИЕ ХАОСОМ" ЗАПУЩЕНО!

Оперативная ориентировка №2 для структур Военно-Державного Союза России, союзных военно-общественных и общественно-политических организаций

Поступающая информация, как из открытых, так и закрытых источников, подтверждает сделанный ранее вывод о том, что геополитический противник планирует использовать развертывающийся кризис мировой кредитно-финансовой системы для дестабилизации социально-экономической и политической обстановки внутри России, как необходимый этап подрыва ее целостности с возможной последующей дезинтеграцией.

Основной технологией достижения поставленной цели является "управление хаосом":

- **через сетевые структуры, замкнутые на центры управления геополитического противника, активизируется множество точек дестабилизации общественно-политической обстановки;**

- **органы государственной власти, пораженные коррупцией, демонстрируют неспособность нормализовать ситуацию, что еще более усугубляет ситуацию;**

- **вал нестабильности нарастает и объективно ведет к подрыву государственности.**

Наглядной демонстрацией применения технологии "управления хаосом" являются события во Владивостоке, которые руководитель департамента тыла МВД России генерал-майор В. Лукьянов охарактеризовал следующим образом: "Вот сейчас в прессе обсуждается, что очень жестко действовала милиция во Владивостоке, но никто не пишет, что там де-

сят дней не было власти... Организовали стачком, а реальная власть потеряла все нити управления. Поэтому и вылетели спецслужбы отсюда, и нейтрализовали ситуацию".

Очевидно, что демонстративное убийство в центре Москвы адвоката семьи Эльзы Кунгаевой Станислава Маркелова сразу после решения о досрочном освобождении полковника Буданова является еще одним фрагментом реализации технологии "управления хаосом" и призвано "возбудить" "замиренную" Чечню.

Все это происходит на фоне газового конфликта с Украиной и нарастающей социально-экономического кризиса. На совещании 21 января с.г. Президент РФ Д. Медведев констатировал, что число безработных в России с начала октября выросло на 20% и составляет 1,5 миллиона человек.

Таким образом, темпы формирования критической массы для социального взрыва нарастают, что еще более повышает вероятность ее активизации уже в феврале-марте.

В этой обстановке целесообразно к 21 февраля 2009 года – дате проведения Общероссийского офицерского собрания – завершить комплекс мероприятий по повышению уровня информационно-организационного взаимодействия и общей мобилизационной готовности.

Начальник штаба
Военно-Державного Союза России
подполковник

В.А.Задерей

Учредитель и гл. редактор газеты
"Знание-Власть!" Валерий Задерей
Газета издается Фондом "Знание-Народу!"
E-mail: znanie99@mail.ru
www.znanie-vlast.ru
Видео: <http://znanievlast.rutube.ru/>

Адрес редакции: 103062 г. Москва
Б.Харитоньевский пер. д.10
Адрес для переписки:
142003 Московская область
г. Домодедово-3, а/я 4
Задерей В.А.
Тел. редакции: (495) 951-57-01

Газета выходит 1 раз в неделю
Цена свободная

Реквизиты фонда "Знание - Народу!":
ИНН 5009033923, р/с 40703810838250100782
в Люблинском отд. №97977 Сбербанка РФ
к/с 30101810400000000225 БИК 044525225

Издается с февраля 1997 года
Свидетельство о регистрации
№ 018888
выдано Госкомитетом по печати РФ
Подписной индекс 25913
по каталогу "Роспечать"

Отпечатано в ООО
"Красногорская типография"
г. Красногорск,
Коммунальный кв., 2
Выход в свет: 28.01.2009 г.
Тираж 3.500 экз. Заказ 124